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ВСТУП 
 

Будь-що має свою історію. Це стосується також і 
автомобільного транспорту. Спочатку автомобіль був 
цікавою річчю – для розваг, потім розкішним дивом, а 
врешті решт звичайним транспортним засобом. Проходив 
час у кожного транспортного засобу з’явилась своя 
спеціалізація – для перевезення пасажирів, для перевезення 
вантажів, рідини і т.п. 

Ще на самому початку своєї історії, відразу після 
освоєння масового випуску універсальних вантажних 
автомобілів, знадобилося вирішення ряду питань, 
пов'язаних з перевезенням окремих видів вантажів: рідких, 
сипучих, в’язких, газоподібних та інших. Це послужило 
поштовхом для розробки і початку випуску, на базі 
вантажівок загального призначення, спеціально 
пристосованих для цієї мети машин – автоцистерн. 

У третьому випуску серії “Історія спеціалізованого 
автомобільного транспорту” розглядаються саме 
автомобілі-цистерни. У кожного з цих транспортних 
засобів була своя цікава історія. 

Посібник призначений для здобувачів вищої освіти усіх 
форм навчання, аспірантів та викладачів навчальних 
дисциплін “Спеціалізований рухомий склад”, “Особливості 
технічного обслуговування спецтранспорту та вантажно-
розвантажувальних машин”, “Спеціалізований рухомий 
склад автомобільного транспорту” та “Особливості 
технічного обслуговування та експлуатації 
спеціалізованого автомобільного транспорту” за 
спеціальністю “Автомобільний транспорт” вищих 
навчальних закладів та всіх, хто цікавиться історією 
автомобільного транспорту. 
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ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ  

ПРО АВТОМОБІЛІ-ЦИСТЕРНИ 

Загальна історія розвитку автоцистерн 

Цистерна сьогодні здається настільки органічним і 
природним способом транспортування різних рідких і 
сипучих вантажів, тому важко повірити, що дана 
конструкція пройшла складний процес еволюції. 
Розглянемо історичний шлях цистерн і простежимо, як 
проста дерев'яна бочка поступово перетворилася в сучасні 
безпечні транспортні рішення. 

Формування прообразу автоцистерн можна датувати ще 
XVIII століттям, коли з'явилися спеціалізовані візки, 
обладнані великогабаритними дерев'яними бочками. Така 
конструкція використовувалася для перевезення переважно 
харчових продуктів: води, молока, вина, олії. Трохи пізніше 
таке рішення стало також використовуватися для гасу, який 
використовувався як паливо для ламп і примусів для 
приготування їжі. 

Вельми своєрідним способом застосування перших 
дерев'яних автоцистерн була доставка живих осетрів в 
бочках до столу імператора Петра I. Риба знаходилась в 
бочках тривалий шлях, який займав кілька тижнів. Осетрів 
навіть підгодовували в ході цієї подорожі. 

Значний ривок у формуванні образу автоцистерни 
стався в міру того, як почав розвиватися ринок автомобілів. 
Поява перших автомобілів призвела до початку справжньої 
промислової революції, і раптово виникла потреба в 
доставці нового продукту, про який раніше взагалі мало що 
було відомо, – автомобільного палива. Тому вже на початку 
ХХ століття з'явилися перші паливозаправники. Це були 
вантажівки на німецьких шасі Мерседес і Бюссинг, які були 
обладнані металевими цистернами. 
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Загальновідомо, що перші бочки-причепи та цистерни 
на автомобільному шасі використовувалися тільки для 
транспортування рідких продуктів харчування (молоко, 
квас, питна вода) та різних нафтопродуктів (мазут, гас, 
бензин). Вони представляли собою лише металеві ємності 
циліндричної форми з однією або двома заливними 
горловинами і в кращому випадку - із зливним краном. На 
відміну від перших зразків, сучасні автоцистерни стали 
складнішими за формою і конструкцією та застосовують 
допоміжне обладнання. 

Сфера застосування сучасних автоцистерн дуже 
широка, але основними областями вважаються 
короткочасне зберігання, транспортування і дозована 
видача рідких продуктів. Призначення самих автоцистерн 
визначає область їх використання і, зокрема: для світлих 
нафтопродуктів, нафти, газу, масел, бітуму, цементу, 
мазуту, харчових, технічних та агресивних рідин. 

Перевезення вантажів цистернами, історія яких 
почалася в середині 1920-х років, дозволило вирішувати 
транспортні завдання по переміщенню, в основному, 
наливних вантажів. Проте при уявній простоті, 
перевезення вантажів цистернами, насправді, має ряд 
тонкощів і нюансів. Справа в тому, що для кожного з 
наливних вантажів, навіть однотипних, потрібні окремі, 
спеціально для них модифіковані цистерни. Наприклад, 
сиру нафту і бензин, або інші продукти переробки нафти, 
перевозити в однакових цистернах не можна. Не кажучи 
вже про молоко, або, скажімо, про живу рибу, так як 
перевезення і цього вантажу, здійснюється саме в 
цистернах. Крім того, в даний час існує ряд модифікацій 
цистерн, які спеціально пристосовані для перевезення 
деяких видів сипучих вантажів. 

Автомобілями та автопоїздами-цистернами називається 
спеціалізований рухомий склад, що служить для 
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перевезення і тимчасового зберігання рідких, газоподібних 
і сипучих вантажів. 

До автомобілів-цистерн відносяться також автозап-
равники, які призначені як для перевезення паливно-
мастильних матеріалів (палива, масла, спирту, спеціальних 
охолоджуючих рідин і т.д.), так і для заправки ними 
транспортних та інших енергетичних засобів. 

Цистерни встановлюються на шасі вантажних 
автомобілів, причепів і напівпричепах. Крім того, цистерни 
можу бути з термоізоляцією, підігрівом і охолодженням. 
Так, наприклад, цистерни для перевезення специфічних 
матеріалів (парафін, мило, смола, мазут та ін.) роблять з 
підігрівом щоб уникнути застигання цих матеріалів при 
транспортуванні. Для перевезення швидкопсувних 
продуктів цистерни виконуються з штучним 
охолодженням. 

Автомобілі-цистерни і автозаправники випускаються на 
базі шасі основних моделей вантажних автомобілів 
(рисунок 1.1), причепів і напівпричепів. Вони відрізняються 
лише вантажним кузовом, виготовленим у вигляді 
цистерни, і оснащені спеціальним обладнанням (компресор, 
насоси, крани, клапани та ін.), які призначені для виконання 
відповідних робіт. Застосування цистерн-напівпричепів 
дозволяє різко збільшити вантажопідйомність рухомого 
складу і знизити собівартість перевезень. 

Автомобілі та автопоїзда-цистерни отримують все більш 
широке поширення, хоча собівартість перевезень в 
автоцистернах в середньому трохи вище в порівнянні зі 
звичайними вантажними автомобілями. Проте при їх 
використанні виключаються витрати на тару, забез-
печується краще збереження вантажу при навантаженні, 
перевезенні, розвантаженні і зменшуються витрати на 
вантажно-розвантажувальні роботи (скорочення часу, 
виняток ручної праці). 
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Рисунок 1.1 – Автомобіль-цистерна на базі ГАЗ-3309 

 

Вимоги до конструкції автомобільних цистерн 

Фізико-хімічні властивості вантажів, що перевозяться 
дуже впливають на конструкцію цистерн. 

Так, їх щільність визначає навантаження на шасі; 
щільність, в'язкість і електризуємість – характеристики насоса 
і швидкість перекачування продуктів; тиск насичених парів - 
вимоги до міцності цистерни, характеристики дихальних 
клапанів та насосів. Корозійність – вибір матеріалу і 
антикорозійного покриття для цистерни і технологічного 
обладнання; вміст води і механічних домішок - вибір виду 
засобів очищення і періодичності їх обслуговування. 
Температура застигання – необхідність в системі підігріву і 
теплоізоляції технологічного обладнання. 

Цистерни повинні задовольняти вимогам інструкції 
МВС про порядок перевезення небезпечних вантажів 
автомобільним транспортом. В цьому випадку 
автотранспортні засоби (в т.ч. цистерни) повинні 
виконувати наступні додаткові вимоги: 

- випускна труба з глушником повинна бути винесена в 
бік радіатора з нахилом випускного отвору вниз. Якщо 
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розташування двигуна не дозволяє встановлювати випускну 
трубу перед радіатором, допускається її виводити в праву 
сторону поза зоною цистерни і паливних комунікацій; 

- паливний бак повинен розміщуватися на найбільшій 
відстані від двигуна, випускної труби і електричних 
проводів, захищатися з боку передньої і задньої стінок 
металевими щитками, а з боку днища – металевий сіткою з 
розміром осередку 10х10 мм; 

- в електромережі обов'язково наявність плавких 
запобіжників або автоматичних вимикачів. Електро-
проводка монтується в металевих трубках; транспортне 
засіб заземляються металевим ланцюгом і повинно мати 
два вогнегасники, що встановлюються поза кабіною водія. 

- транспортний засіб повинний мати систему 
інформації про небезпеку (СІН). 

На рисунку 1.2 представлено заправник спеціальними 
рідинами ЗСЖ-66 на шасі автомобіля ГАЗ-66. 

 
Рисунок 1.2 – Заправник спеціальними рідинами ЗСЖ-66  

на шасі автомобіля ГАЗ-66 
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Вантажні кузова-цистерни мають різну форму, 
конструкцію і матеріал, що залежить від виду вантажу, що 
перевозиться і його властивостей. Цистерни зазвичай 
виконують зварними з листової сталі (маловуглецевої, 
корозійностійкої). При цьому цистерни з маловуглецевої 
сталі можуть мати внутрішнє антикорозійне покриття з 
емалі, свинцю, цинку, пластмаси, епоксидних смол та 
інших матеріалів. Цистерни також можуть бути 
виготовлені з алюмінієвих сплавів або пластмас. 

Класифікація автоцистерн 

Автомобілі-цистерни і автозаправники вельми різнома-
нітні і поділяються на такі типи (рисунок 1.3). 

 
Рисунок 1.3 – Типи цистерн, класифіковані за різними ознаками 

 

Залежно від транспортної бази встановлюються 
наступні типи автоцистерн і автопоїздів: 

 АЦ – автомобілі-цистерни; 
 ПЦ – причепи-цистерни; 
 АПЦ – автопоїзда, що складаються з автомобіля-

цистерни і причепа-цистерни; 
 ППЦ – напівпричепи-цистерни; 
 АППЦ – автопоїзда, що складаються з автомобіля-

тягача і напівпричепа-цистерни. 
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Залежно від призначення встановлюють дві групи 
автоцистерн і автопоїздів: 

 Т – транспортні, які призначені для транспорту-
вання зріджених газів; 

 З – заправні, призначені як для транспортування 
зріджених газів, так і для використання їх в якості 
заправників. 

В умовне позначення автоцистерн і автопоїздів повинні 
входити: тип автоцистерни (автопоїзда), група, номінальна 
місткість, номер моделі транспортної бази (за винятком 
автопоїздів), позначення технічних умов. 

Залежно від вантажів, що перевозяться цистерни 
можуть бути розділені на дві групи: 

 загального призначення – для перевезення широкої 
номенклатури нафтопродуктів; 

 спеціальні – для перевезення окремих видів 
вантажів. 

Цистерни загального призначення, в свою чергу 
можуть підрозділятися на: 

 цистерни для перевезення світлих (бензин, нафта) 
нафтопродуктів; 

 цистерни для перевезення темних (нафта, 
мінеральні масла) нафтопродуктів. 

Для перевезення різних видів речовин, призначені 
певні види автотехніки, які відповідають встановленим 
стандартам. Існують різні види спеціалізованих машин: 
одні з яких обладнані для перевезення хімічних речовин, 
інші для будівельних матеріалів, а треті для продуктів, які 
швидко псуються. Автомобільні цистерни (автоцистерни) 
призначені для безтарного перевезення таких вантажів: 

 нафтопродуктів (бензин, дизельне паливо, мазут, 
бітум, розчинники); 

 продуктів харчування (вино, пиво, молоко, фруктові 
соки, рослинна олія, жири); 



13 

 хімічних речовин (кислоти, синтетичні продукти); 
 порошкоподібних речовин (борошно, цемент, гіпс, 

вапно); 
 зріджених або стиснутих газів (бутан, пропан, аміак, 

хлор, фреони, кисень, водень, азот та інші); 
 твердих речовин у розплавленому стані (сірка, 

нафталін, капролактам); 
 напіврідких матеріалів (товарний бетон). 
Перевезення вантажів цистернами здійснюється 

вантажними автомобілями, які спеціально призначені для 
переміщення окремих видів вантажу. Серед них можна 
виділити основні, такі як: для сирої нафти; світлих і 
темних продуктах нафтопереробки, які доповнюються 
системою підігріву (для бітуму, асфальту); цистерни для 
зріджених газів; рідких відходів; спеціальні цистерни для 
хімікатів і продуктів хімічної промисловості, (які в свою 
чергу мають ряд модифікацій, відповідно для інертних і 
агресивних речовин, в залежності від фізичного стану 
подібних вантажів) і т.д. Так само різноманітні і матеріали, 
з яких виготовляються цистерни. 

Деякі з перерахованих вантажів відносяться до числа 
небезпечних. Так, відповідно до Європейської угоди про 
перевезення небезпечних вантажів останні 
підрозділяються на 14 класів, 5 з яких перевозяться в 
цистернах, а саме: клас I – стиснуті і зріджені гази; ІІІа – 
незаймисті рідини, IIIc – пальні рідини, IVa – токсичні 
речовини, V – агресивні речовини.  

Спеціалізований рухомий склад, призначений для 
перевезення перерахованих вище вантажів, класифікується 
за такими ознаками (рисунки 1.3 та 1.4): 
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Рисунок 1.4 – Схеми автомобільних цистерн: 

а – автопоїзд у складі автомобіль-цистерна і причіп-цистерна;  
б-ж – напівпричепа-цистерни: б-г – несучої конструкції (б – звичайні; 

в, г – зі зниженим центром мас); д-ж – рамної конструкції  
(д – із самоскидним розвантаженням; е–з поперечним розташуванням 

цистерн; ж–з вертикальним розташуванням цистерн) 
 

 - за типом базового шасі, на якому змонтоване 
технологічне устаткування (автомобіль-цистерна, причіп-
цистерна, напівпричіпцистерна), і за його прохідністю 
(звичайної чи підвищеної прохідності); 

 - за призначенням – для транспортування 
(автомобіль-цистерна) або транспортування і заправлення 
(автомобіль-цистерна-заправник); 
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 - за місткістю (вантажопідйомністю) цистерни – 
малої, середньої та великої вмістимості; 

 - за видом продукту, що транспортується 
(заправляється); 

 - за типом несучого шасі – рамні або несучі; 
 - за типом технологічного устаткування для 

вивантаження – з вивантаженням продукту під дією 
гравітаційних сил; з механічним вивантаженням; 
пневмовивантаженням; вивантаженням за допомогою 
насосів, які розташовані на цистерні або автономно; із 
самоскидним розвантаженням. 

За конструктивними ознаками резервуари цистерн 
розділяються: 

 - за формою поперечного перерізу – на круглі, 
еліптичні, прямокутні; 

 - за формою поздовжнього перерізу – постійного, 
або перемінного перерізу (зменшеного в передній частині, 
у передній і задній частині); циліндрично-конічні; 
хоперного типу (рисунок 1.5); 

 - за наявністю відсіків і хвилерізів – з одним 
відсіком, з додатковим відсіком, з декількома відсіками 
(секціями), без хвилерізів, з одним або декількома 
хвилерізами; 

 - за теплоізоляційними характеристиками – без 
теплоізоляції, з термоізоляцією, з додатковим підігрівом 
або самообігрівом; 

 - за видом матеріалу – зі звичайної сталі, що 
зварюється, високоміцної сталі, нержавіючої сталі, 
алюмінієвих сплавів, звичайної сталі з внутрішнім 
покриттям з емалі, ебоніту, свинцю, епоксидної плівки, із 
пластмаси, армованої скловолокном із просоченням 
синтетичними смолами. 
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Рисунок 1.5 – Цистерни-напівпричепи  

з хоперним розвантаженням: 
а – звичайної конструкції; б – з використанням гумових  

повітряних мішків (на схемі виділені) 
 

Вантажні кузови-цистерни мають різну форму, 
конструкцію і матеріал, що залежить від виду вантажу, що 
перевозиться, і його властивостей. Цистерни зазвичай 
виконують зварними з листової сталі (маловуглецевої, 
корозійностійкої). При цьому цистерни з маловуглецевої 
сталі можуть мати внутрішнє протикорозійне покриття з 
емалі, свинцю, цинку, пластмаси, епоксидних смол та 
інших матеріалів. Цистерни також можуть бути 
виготовлені з алюмінієвих сплавів або пластмас. 
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Ємність цистерни становить від 0,8 м³ до 40 м³. Вона 
може мати циліндричну, конічну, еліптичну, прямокутну, 
валізну форму. Матеріали, з якого виготовляють цистрерну – 
сталь, алюмінієві сплави, нержавіюча сталь або пластмаса. 
Чорне залізо використовується в якості основного матеріалу 
все рідше, це пов'язано з його високою вагою щодо 
алюмінієвих сплавів або нержавіючої сталі. Алюмінієві 
сплави використовуються при виробництві цистерн для 
перевезення світлих нафтопродуктів, нержавіюча сталь – при 
виробництві цистрен для перевезення харчових рідин, 
хімічних рідин, палива. 

Розташування цистерн на рухомому складі також різне. 
На рухомому складі цистерни встановлюються 
горизонтально, похило та вертикально. Вертикальне і 
похиле розташування цистерн застосовують для 
перевезення сипучих вантажів з метою прискорення 
процесу вивантаження за рахунок використання власної 
маси вантажу. Горизонтальне розташування цистерн 
використовують для транспортування рідких і 
газоподібних вантажів. Вертикальні цистерни мають 
форму циліндра або кулі з нижньою частиною у вигляді 
усіченого конуса. 

Похилі та горизонтальні цистерни зазвичай мають 
круглий або еліптичний переріз, а іноді і прямокутний. 
При похилому та особливо при вертикальному 
розташуванні цистерн знижується їх стійкість за рахунок 
підвищення центру тяжіння. Часто заради підвищення 
стійкості рухомого складу для перевезення однієї і тієї ж 
маси вантажу застосовують не одну, а дві і більше 
вертикальних цистерн, чим досягається зниження їх 
центру тяжіння. Конструкція цистерн і їх устаткування 
істотно залежать від типу і властивостей вантажу, що 
перевозиться. Деякі вантажі (гудрон, асфальт, бітум, рідка 
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сірка та ін.) при перевезенні в цистернах повинні зберігати 
певну температуру (наприклад, рідка сірка – 140...150° С). 
Тому цистерни для транспортування таких вантажів 
оснащуються спеціальною системою підігрівання. 

Деякі типи продуктів, які перевозяться, вимагають 
дотримання температурного режиму, що, в свою чергу, 
відбивається на конструкції цистерн – з ізоляцією (бітум, 
молоко тощо.) Або без ізоляції (світлі нафтопродукти). 
Цистерни можуть бути багатосекційними або 
моносекційними. 

Цистерни для перевезення рідини зазвичай усередині 
розгороджуються рядом спеціальних перегородок з метою 
зменшення ударів рідини об стінки і днища цистерни при 
русі. Цистерни для перевезення горючих рідин обладнані 
протипожежними пристроями, а їх заливна горловина 
забезпечується вогнегасниками, дихальними клапанами. 
Для наповнення і розвантаження цистерн використовується 
спеціальне устаткування. Наповнення цистерн зазвичай 
здійснюється стаціонарним устаткуванням, яке знаходиться 
в місцях завантаження. Розвантаження цистерн 
здійснюється устаткуванням, яке встановлене на рухомому 
складі. При проектуванні автоцистерн необхідно 
враховувати фізико-хімічні властивості вантажів, які 
транспортуються. Так, їхня щільність визначає 
навантаження на шасі й елементи цистерни при заданій 
місткості; щільність, в'язкість і електризованість – 
характеристики насоса і швидкість перекачування 
продуктів; тиск насиченої пари – вимоги до міцності 
цистерни, характеристики дихальних клапанів і насосів; 
корозійність – вибір матеріалу й антикорозійних покрить 
для цистерни й інших агрегатів технологічного 
устаткування; вміст води і механічних домішок – вибір виду 
засобів очищення і періодичності їхнього обслуговування; 
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температура застигання – необхідність у системі підігріву і 
теплоізоляції технологічного устаткування. 

Перевезення вантажів цистернами, здійснюється, в 
переважній більшості, цистернами з типовими 
характеристиками. Можна вказати основні з них: 

• ємність від 20 до 40 тис. літрів; 
• довжина від 13,7 до 16,1 метрів; 
• маса в межах 4,5-6 тонн; 
• від 1 до 5 відсіків в цистерні; 
• робочий тиск до 25 кг/см3; 
• цистерни оснащуються пневматичною або ресорною 

підвіскою, в залежності від типу вантажу. 
Вимоги до цистерн багатьох типів викладені в стандартах. 

Крім того, до автоцистерн, які використовуються для 
перевезення небезпечних вантажів (згідно з законом України 
“Про перевезення небезпечних вантажів” (2000 р.) 
небезпечними є: клас 1 – вибухові речовини та вироби; клас 2 
– гази; клас 3 – легкозаймисті розчини; клас 4.1 – 
легкозаймисті тверді речовини; клас 4.2 – речовини, схильні 
до самозаймання; клас 4.3 – речовини, що виділяють 
легкозаймисті гази при стиканні з водою; клас 5.1 – речовини, 
що окислюють; клас 5.2 – органічні пероксиди; клас 6.1 – 
токсичні речовини; клас 6.2 – інфекційні речовини; клас 7 – 
радіоактивні матеріали; клас 8 – корозійні речовини; клас 9 – 
інші небезпечні речовини та вироби). 

До складу елементів СІН входять: інформаційна 
таблиця для позначення транспортного засобу, аварійна 
картка для визначення заходів щодо ліквідації наслідків 
інциденту; спеціальне фарбування і написи на 
транспортному засобі. На інформаційній таблиці 
вказується знак небезпеки, код екстрених заходів і номер 
перевезеної речовини за списком ООН. 
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В наш час не існує єдиної системи позначення 
автоцистерн і тому різні міністерства, яким належать 
заводи-виготовлювачі, вводять різні їх позначення. 

Повна індексація автоцистерн, складається з двох-трьох 
літер, що позначають тип базового шасі (А – автомобіль, П 
– причіп, ПП – напівпричіп) і призначення цистерни (Ц – 
цистерна транспортна, ТЗ – паливозаправна цистерна), 
однієї-двох цифр, з'єднаних дефісом, що позначають 
номінальну місткість цистерни, у кубічних метрах і марку 
базового шасі. Наприклад, АЦ-4,2-53А – автомобіль-
цистерна транспортна, номінальною місткістю 4,2 м3, на 
шасі автомобіля ГАЗ-53А. Поряд з літерами Ц та ТЗ 
застосовуються позначення: ЦЗ – цистерна-заправник, МЗ – 
маслозаправник. Спеціальні позначення типу перевезених 
вантажів: М – масло, В – вода, С – спирт, СЖ – спеціальні 
рідини. Наприклад, ЗСЖ-66 – заправник спеціальними 
рідинами на шасі автомобіля ГАЗ-66. 

Позначення автоцистерн можуть мати більш складну 
структуру. Докладна індексація спеціалізованого рухливого 
складу наводиться у відповідних відомчих документах. 

Положення рідини в автоцистерні при гальмуванні та 

на поворотах 

Керування автомобілями-цистернами, наповненими 
рідинами, вимагає не тільки високої кваліфікації, а й 
знання законів фізики. Водії, які вперше сіли за кермо 
автоцистерни, стикаються найнесподіванішими явищами: 
то автомобіль «погано» гальмує, то його кудись затягнуло 
на повороті, то причіп почав розгойдуватися. Цистерни, 
призначені для перевезення рідин, мають внутрішні 
перегородки для зменшення ударів рідини в передню і 
бічну стінки, особливо при різкому гальмуванні або 
повороті. Правда наявність перегородок в цистерні знижує 
швидкість зливу рідини з неї, ускладнює промивку, 
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зменшує корисну вантажопідйомність. У деяких країнах 
останнім часом цистерни виготовляються без внутрішніх 
перегородок. Це виявилося можливим завдяки високій 
кваліфікації, вмінню і дисципліни водіїв, які керують 
такими транспортними засобами. При різкому гальмуванні 
хвиля рідини в наповненій цистерні, рухаючись вперед або 
вбік, як би підштовхує автомобіль (рисунок 1.6). Це може 
надати надзвичайно шкідливий вплив на повороті або при 
гальмуванні. Проте при плавному і безперервному 
гальмуванні хвиля рідини досягає передньої стінки 
цистерни і, відбившись від неї, починає рухатися в 
зворотному напрямку, сприяючи гальмування. Таким 
чином, плавність виконання маневрів забезпечує необхідну 
безпеку руху. 

 
Рисунок 1.6 – Приклад переміщення рідини в цистерні 
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АВТОМОБІЛІ-ЦИСТЕРНИ  
ДЛЯ ПЕРЕВЕЗЕННЯ РІДИНИ 

 
ВОДА 

Історія виробництва і розвитку перших автоцистерн 

З давніх часів у людей виникала необхідність зберігати 
та перевозити рідини. В першу чергу воду, потім вино, 
молоко та інші рідини. Для їх розміщення 
використовували спеціальні ємкості – бочки (рисунок 2.1). 

 
Рисунок 2.1 – Кінний бочковий пожежний хід 

 

Харчові автоцистерни, особливості конструкції 

Цистерни харчові бувають одно- та кілька секційні 
(частіше двосекційні). Цистерна в поперечному перерізі 
зазвичай являє собою еліпс. Така форма обумовлена 
зниженням центру тяжіння, з огляду на приплюснутості, 
що виключає появу крену при русі повністю 
завантаженого автомобіля на поворотах. 

Розташовується цистерна горизонтально уздовж рами і 
має два плоских днища. Усередині встановлюються 
перегородки - хвилерізи, щоб знизити удари рідини по 
стінках тари. Вони мають отвори круглого типу для 
безперешкодного перетікання рідини між відсіками. 
Зверху є горловина для заливання продукту, яка надійно 
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закривається герметичною кришкою. Знизу в днищі є 
зливний штуцер для спустошення вмісту. 

Сам корпус харчових цистерн виготовляється з 
нержавіючої сталі. Завдяки легуючим елементам, матеріал 
не взаємодіє з вантажем і практично повністю виключає 
виникнення міжкристалічної корозії. Цистерна 
покривається спеціальними ізотермічними матеріалами, 
які дозволяють зберігати встановлену внутрішню 
температуру довгий час, що прямим чином впливає на 
термін придатності харчової рідини. 

Кузови бувають несучими і рамними: 
Несучі, це коли сама конструкція несе опорне 

навантаження, будучи міцним каркасом, на який 
навішується обшивка. Зазвичай такі цистерни встанов-
люються на легкі автомобілі. 

Рамних ж переважна більшість. Тут цистерна 
встановлюється на ложементи міцної рами, і є сполучною 
ланкою між кузовом і підвіскою. Для збільшення міцності і 
жорсткості кузова, обичайка цистерни в районі ложемента 
опоясується бандажем. 

Автоцистерни різних виробників 

Автоцистерни на базі ГАЗ 53 водовоз 

Автоцистерна-водовоз зазвичай буває двох видів: для 
перевезення питної води і цистерна для транспортування 
технічних рідин (рисунок 2.2). Автоцистерна ГАЗ для 
перевезення питної води виготовляється з високоякісної 
нержавіючої сталі, застосовуваної для зберігання харчових 
продуктів. Також вона повинна мати шар пінопласту для 
термоізоляції. Водовоз ГАЗ можна використовувати для 
транспортування питної води та інших харчових рідин, а 
також технічної води для робіт у віддалених місцевостях. 

Отже, і застосування даного виду спеціального 
обладнання в повсякденному житті дуже широке і 



24 

різноманітне. Цистерни для харчових рідин монтуються на 
весь серійний модельний ряд ГАЗ і прекрасно адаптовані під 
умови експлуатації. Різноманітний обсяг бочок від 1,9 до 
5,2 м3 дозволяє підібрати цистерну під індивідуальні вимоги. 

 
Рисунок 2.2 – Перші цистерни масло-водо заправники 

 

На рисунку 2.3 представлена автоцистерна для 
перевезення питної води АЦВ-3623. 

На рисунку 2.4 представлена автоцистерна для 
перевезення питної води на базі автомобіля ЗІЛ-130. 

Автоцистерна НефАЗ-66063-15 (рисунок 2.5) 
призначена для перевезення і нетривалого зберігання 
питної води. 
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Рисунок 2.3 – Автоцистерна для перевезення питної води 

АЦВ-3623 
 

 
Рисунок 2.4 – Автомобіль-цистерна на базі ЗІЛ-130  

за часів СРСР 
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Рисунок 2.5 – Автоцистерна для перевезення питної води 

НефАЗ-66063-15 на шасі КамАЗ-43114 
 

Водовоз НефАЗ-66063-15 

Базове шасі: КамАЗ-43114-15. 
Опис: Корпус цистерни двосекційний з термоізоляцією 

виконаний з харчової нержавіючої сталі та має форму 
круглого перетину. Обшивка цистерни виконана з 
конструкційної сталі. Через горловину з наливним люком 
відбувається наповнення цистерни верхнім наливом. 

Можливі варіанти виконання: 
- 66063-0000010-15 – без насоса, включає зливово-

наливний пристрій, що складається з трубопроводів і 
запірної арматури; 

- 66063-0000011-15 – з відцентровим самовсмокту-
вальним насосом, який дозволяє проводити операції 
наповнення, спорожнення власної ємності і перекачування 
води з однієї ємності в іншу. Привід насоса – гідравлічний. 

Комплектація автоцистерни НефАЗ-66063-15: 
- обладнана ящиком ЗІП, 
- пеналами для укладання рукавів, 
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- в зоні горловини розміщується робоча площадка зі 
сходами. 

Технічні характеристики автоцистерни наведені в 
таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 – Технічна характеристика автоцистерни 
НефАЗ-66063-15 
Номінальна ємність цистерни, літрів 5600 
Споряджена маса, кг 9350 
Максимальна допустима повна маса, кг 15700 
Розподіл навантаження на дорогу від повної маси автоцистерни  
не більше, кг: 
через шини передніх коліс 5350 
через шини задніх коліс 10350 
Час зливу самопливом, хв., не більше 15 
Час зливу за допомогою насоса 10 
Максимальна швидкість руху, км/год. 80 
Колісна формула 6х4 
Двигун: 
Модель КАМАЗ-740.31-240 
Робочій об’єм, см3 10850 
Максимальна потужність, кВт 165 

 

Водовоз АЦПТ-10 «Камаз 43118» 

Автоцистерна АЦПТ-10 (рисунки 2.6 та 2.7) 
призначена для транспортування і короткочасного 
зберігання питної води. 

Автоцистерна обладнана: 
Насос 1CBH 80А: 

подача насоса, м3/год.  .............................................. 30 
натиск не менше, м ................................................... 26 
частота обертання, об/хв.  ......................................1450 
висота всмоктування не менше, м  ............................. 6 

Гідромотор ДМШ-32-3: 
робочий об'єм, см3  .................................................... 32 
номінальна частота обертання, об/сек.  .................... 25 
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мінімальна частота обертання, об/сек.  .................. 8,33 
максимальна частота обертання, об/сек.  .................. 32 
тиск на виході, МПа: 

мінімальний  ............................................................ 0 
максимальний (при запуску)  ............................... 1,0 

тиск на вході (максимально), МПа ........................... 16 
номінальний перепад тисків, МПа  ........................... 14 
корисна номінальна потужність, кВт;  ................... 9,35 
крутний момент: 

номінальний,Н·* м  ............................................ 59,6 
зсуву, Н * м  ........................................................ 29,8 

 

 
Рисунок 2.6 – Водовоз АЦПТ-10 КамАЗ 43118 

 

Насос – НШ 32А-3: 
робочий об'єм, см3  .................................................... 32 
частота обертання, об/сек.: 

номінальна  ............................................................ 32 
мінімальна  ............................................................ 16 
максимальна  ......................................................... 40 

тиск на виході, МПа: 
номінальний  ......................................................... 16 
максимальний (короткочасно допустимий до 1% 

від загального часу роботи)  ............................................... 20 
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тиск на вході, МПа: 
мінімальний  .......................................................0,08 
максимальний  ....................................................0,15 

Автоцистерна обладнана: ящиком ЗІП, пеналами для 
укладання напірно-всмоктувальних рукавів, сходами з 
поручнями, робочою площадкою в зоні горловини. 

 
Рисунок 2.7 – Водовоз АЦПТ-10 КамАЗ 43118  

габаритні розміри 
 

Номінальна місткість, л  .......................................... 10000 
Цистерна овального перетину, з термоізоляцією, з 

двома ізольованими відсіками з харчової нержавіючої сталі 
Розподіл спорядженої маси, кг: 

на передній міст  ....................................................4760 
на задній візок  .......................................................5070 

Повна маса, кг  ......................................................... 15420 
Розподіл повної маси, кг: 

на передній міст  ....................................................5490 
на задній візок  .......................................................9930 

Насос  ........................... самовсмоктуючий відцентровий 
Привід насоса ....................... гідравлічний від КВП шасі 
Час зливу води, хв., не більше: 

за допомогою насоса  ............................................... 9,2 
самопливом ............................................................... 40 
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Габаритні розміри, мм: 
довжина  ................................................................. 9080 
ширина  .................................................................. 2500 
висота  .................................................................... 2810 

Кут звису передній / задній, град  ........................... 33/33 
Базове шасі 

Модель  ................................................... КамАЗ-43118 
Колісна формула  ................................................... 6 x 6 
Вагові параметри і навантаження 
Споряджена маса а / м, кг  ..................................... 8600 
Допустима маса надбудови з вантажем, кг  ........ 12000 
Повна маса а / м з надбудовою, кг  ..................... 20750 

Двигун 

Модель  ........................................................ 740.30-260 
Тип  ................................................................................. 

дизельний з турбонаддувом, з проміжним охолодженням 
наддувочного повітря; 

Номінальна потужність, кВт (к.с.)  ................180 (245) 
Місткість паливного бака, л  .  210 + 210 або 170 + 125 

Коробка передач 

Тип  ................................ механічна, десятиступінчаста 
 

Характеристики автоцистерни КамАЗ 43118-46 
(рисунках 2.8 – 2.10). 

Автоцистерна призначена для короткочасного 
зберігання і транспортування харчових рідин, щільністю 
не більше 1,03 г/см3. 

Автоцистерна термоізольована складається з однієї 
секції, основи та відсіку обслуговування в задній частині. 
Має одну горловину для наповнення, дезінфекції та огляду 
внутрішньої поверхні цистерни автомобіля. Горловина 
закривається термоізольованими кришками. 
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Рисунок 2.8 – КамАЗ 43118-46 

 

 
Рисунок 2.9 – Схематичний рисунок автоцистерни 

 

Базове шасі  ..........................................КамАЗ 43118 – 46 
Колісна формула  ........................................................ 6х6 
Параметри мас: 

Споряджена маса, кг  ........................................... 11225 
Повна маса, кг  ..................................................... 20610 
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Рисунок 2.10 – Автоцистерна-термос для перевезення питної 

води 9,5 м³ (насос НЦС50-7,1-20) виробництва УЗСТ 
 

Двигун: 
Модель  ......................................... 740. 662 (ЄВРО - 4) 
Тип  ................................................................дизельний 
Потужність, к. с. ...................................................... 300 

Коробка передач: 
Модель  ................................................................ ZF - 9 
Тип  ...................................... механічна, 9 - ступінчаста 

Габаритні розміри: 
Довжина, мм  ......................................................... 8600 
Ширина, мм  ........................................................... 2550 
Висота, мм  ............................................................. 3030 

Цистерна: 
Робоча місткість, м3  ................................................. 9,5 
Кількість секцій  .......................................................... 1 

Матеріал цистерни  ...................... сталь корозійностійка 
Термоізоляція  ......................................... пінопласт ФРП 
Товщина термоізоляції, мм  .......................................... 50 
Умовний прохід трубопроводу зливу, мм  ................... 50 
запірна арматура  ...................................  донний клапан, 
  один на кожен відсік 
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Керування донними клапанами  .............. ззаду, з відсіку 
Насосна установка 

Модель  ........................................................... НЦС - 50 
Продуктивність насосної установки, м3/год.  .......... 25 
Напір, м  ..................................................................... 20 

 

Базове шасі  .................. КамАЗ 43118-50 (рисунок 2.11). 
Двигун  .... КамАЗ потужністю 300 к.с. Євро-5, КПП-154 
Об’єм цистерни, л  .....................................................9500 
Кількість секцій, штук  ................................................... 1 
Виконання  ........................................................................ 

 нержавіюча сталь/ЛКП, з насосом з обігрівачем зливного 
відсіку. 

 
Рисунок 2.11 – Базове шасі КамАЗ 43118-50 

 

Технічна характеристика цистерни автомобіля КамАЗ-
6520 (рисунок 2.12) наведена в таблиці 2.2. 

 
Рисунок 2.12 – Автомобіль-цистерна КамАЗ-6520 
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Таблиця 2.2 – Характеристики цистерни автоцистерни 

Обсяг, м3 16 

Максимальна щільність рідини, що 
транспортується, т/м3 1,03 

Кількість секцій 1 

Марка сталі сталь корозійностійка 

Матеріал зовнішньої обшивки 
цистерни 

сталь корозійностійка / 
вуглецева сталь з ЛКП 

Теплоізоляція пінопласт ФРП 

Товщина термоізоляції, мм 50 

Умовний прохід трубопроводу зливу, 
мм 

50 

Запірна арматура 
донний клапан, один на 

відсік 

Керування донними клапанами ззаду, з відсіку 
 

Технічні характеристики насоса (рисунок 2.13), який 
встановлений на автоцистерні наведені в таблиці 2.3. 

 
Рисунок 2.13 – Насос НЦС – 50 
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Таблиця 2.3 – Характеристики встановлюваного насоса 
Модель НЦС-50 

Подача, м3/год. 25 

Напір м, 20 

Час наповнення цистерни від рівня води нижче рівня 
горловини на 5 метрів не більше, хв. 

45 

Час зливу цистерни самопливом не більше, хв. 60 

Глибина самовисмоктування, м 5 
 

Технічні характеристики автомобіля, на базі якого 
виготовлено автоцистерну наведено в таблиці 2.4. 

 

Таблиця 2.4 – Характеристики шасі КамАЗ-6520-73 

Вагові параметри і навантаження 

1 2 

Допустима маса надбудови з вантажем, кг 23600/23100 

Повна маса а / м, кг 33100 

навантаження на задню візок, кг 25600 

навантаження на передню вісь, кг 7500 

Повна маса автопоїзда, кг 53100 

Повна маса причепа, кг 20000 

Споряджена маса шасі, кг 9425/9925 

навантаження на задню візок, кг 5000/5450 

навантаження на передню вісь, кг. 4425/4475 

Двигун 

Модель двигуна 740,73-400 

Діаметр циліндра і хід поршня, мм 120/130 

Максимальний корисний крутний момент, 
Нм (кгсм) 

1766 (180) 

при частоті обертання колінвала, об/хв. 1250 -1350 
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Продовження табл. 2.4 

1 2 

Максимальна корисна потужність, кВт (к.с.) 294 (400) 

Робочий об'єм, л 11,76 

Розташування і число циліндрів V-подібне, 8 

система подачі палива Загальна 

Ступінь стиснення 17,9 

Тип двигуна 

Дизельний з турбонад-
дувом, з проміжним 
охолодженням 
наддувочного повітря 

Коробка передач 

модель КП ZF 16S1820 

Передавальні числа на передачах 

1-13,8-11,54; 2-9,49-
7,93; 3-6,53-5,46; 4-
4,57-3,82; 5-3.02-
2.53; 6-2.08-1.74; 7-
1,43-1,20; 8-1,00-
0,84; ZH-12.92-10.80 

Тип 
механічна, 
шістнадцятиступінчаста 

керування 
механічне, 
дистанційне 

Число передач КП 8 

Головна передача 

Передавальне відношення 5, 11 

Кабіна 

виконання без спального місця 

підвіска пневматична 

Тип кабіни 
розташована над 
двигуном, з високим 
дахом 
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Закінчення табл. 2.4 
1 2 

Колеса і шини 

Розмір обода 9,00-22.5 

Розмір шин 315/80 R22,5 

Тип коліс дискові 

Тип шин пневматичні, 
безкамерні 

Система випуску і нейтралізації 

Місткість бака з нейтралізуючої рідиною, л 35 

Тип глушник, поєднаний з 
нейтралізатором 

Система живлення 

Місткість паливного бака, л 350 

Зчеплення 

Привід гідравлічний з 
пневмопідсилювачем 

Тип діафрагмне, однодис-
кове, витяжного типу 

Гальма 

привід пневматичний 

Розміри діаметр барабана, мм 420 

Ширина гальмівних накладок, мм 180 

Характеристики а/м повної маси 

Зовнішній габаритний радіус повороту, м 9,3 

Максимальна швидкість, не менше, км/год. 90 

Кут подоланого підйому, не менш,% (град) 25 (14°) 

Електрообладнання 

Акумулятори, В / А год. 2х12 / 190 

Генератор, В/Вт 28/2000 
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Характеристики автоцистерни НефАЗ-66064-

0013320-A4 

Автоцистерна НефАЗ-66064-0013320-A4 (рисунок 2.14) 
призначена для перевезення і короткочасного зберігання 
харчових рідин (молоко, вода питна) щільністю не більше 
1,03 т/м3. Місткість становить 1300 літрів. 

 
Рисунок 2.14 – НефАЗ-66064-0013320-A4 

 

Автоцистерна виконана на шасі КамАЗ-65115-0003091-
А4 (рисунок 2.15). Корпус цистерни еліптичного перетину, 
трисекційний, термоізольований, товщина ізоляції 60 мм, 
матеріал формальдегідний пінопласт ФРП-1. Корпус 
цистерни встановлюється на опори, до яких стягується 
стяжними стрічками. Опори в свою чергу за допомогою 
ложементів опор кріпляться до рами шасі драбинами. У 
передній частині з метою виключення деформації корпусу 
при русі автоцистерни по пересіченій місцевості, драбини 
підпружинені. 
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Цистерна має три горловини, призначені для 
наповнення, дезінфекції та огляду внутрішніх поверхонь 
корпусу цистерни. Кожна горловина закривається 
термоізольованою кришкою, яка оснащена дихальним 
клапаном. У нижній частині корпусу цистерни встановлені 
донні клапани, які захищені від замерзання в зимовий час. 
Зливні патрубки від донних клапанів виводяться в 
герметичну шафу з правого боку. Донні клапани, 
комунікації та арматура, як і сам корпус цистерни, 
виконані з харчової нержавіючої сталі. 

 
Рисунок 2.15 – Автоцистерна виконана  

на шасі КамАЗ-65115-0003091-А4 
 

Для обслуговування цистерни з боків корпусу цистерни 
розташовані робочі майданчики, виконані з просіченого 
алюмінієвого сплаву. Для безпеки виконання робочих 
операцій автоцистерна має сходи і поручні безпеки. 

Автоцистерна АЦ-8 

На рисунках 2.16 – 2.19 наведено загальний вигляд та 
обладнання автоцистерни для перевезення питної води 
АЦ-8 на базі шасі автомобіля КамАЗ 40206113. 
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Рисунок 2.16 – Автоцистерна для перевезення питної води  

АЦ-8 від «ВАТ» Дормаш-К» - 40206113 (вид з боку) 
 

 
Рисунок 2.17 – Автоцистерна для перевезення питної води  

АЦ-8 від «ВАТ» Дормаш-К» - 40206113 (вид ззаду) 
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Рисунок 2.18 – Автоцистерна для перевезення питної води  

АЦ-8 (вид з боку) 
 

 
Рисунок 2.19 – Автоцистерна для перевезення питної води  

АЦ-8 (вид з переду) 
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АЦПТ-10 Урал 4320 

На рисунку 2.20 наведено автоцистерну АЦПТ-10 на 
базі автомобіля Урал-4320. 

 
Рисунок 2.20 – АЦПТ-10 Урал 4320 

 

АЦПТ 10-12 м3 на шасі базовому Урал NEXT 2017, 
двигун ДВС ЯМЗ-53602 312 к.с., колісна формула 6х6, нові 
шини 1260 R-21, "пневмокабіна" 3-х місцева, 
пневмосидіння Grammer, пневмогальма, АБС, посилені 
мости, редуктора 4320Х блокування мостів, БМКД, 
блокування РК, два бака з підігрівом палива 300 л. + 200 л., 
підігрів ФГОТ (паливних фільтрів), централізована 
підкачка коліс з місця водія, круїз-контроль, 
склопідйомники 2 шт., підігрів дзеркал, штекер для 
зарядки телефону, попільничка, підстаканник, 
регулювання підсвічування приладової дошки, денні 
ходові вогні, протитуманні фари, регулювання фар з місця 
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водія (коректор), мультируль, посилена рама + додаткове 
кранове посилення. 

Харчова цистерна об'ємом, м3  ................................ 10-12 
Кількість секцій  ............................................................. 1 
Марка сталі цистерни  ...................................................... 

................................. сталь корозійностійка харчова Aisi 304 
Перетин цистерни  ................................................... Еліпс 
Товщина листа обичайки, мм  ........................................ 3 
Товщина переднього донця, мм  .................................... 3 
Товщина заднього донця, мм  ........................................ 3 
Зовнішнє облицювання  сталь 3сп з ЛФМ,  мм  ......... 1,5 
Термоізоляція, мм  ........................................................ 50 
Підігрів насосного модуля (відсіку) від вихлопних газів 
Конструктивний зв'язок цистерни – встановлюється в 

ложементах через гумовий демпфер і закріплюється 
стяжними стрічками 

Заливна горловина цистерни – d 500 мм (нержавіюча 
сталь) 

Колір цистерни  ....................................................... синій 
Насосне обладнання: 

Насос – СВН-80 (35 м3/год.) 
Привід насоса  .......................................... гідравлічний 
Рукави напірні, шт. ..................................................... 2 
Ду50, 
довжина м  ................................................................... 4 
БРС ДУ = 50 
Пенали для рукавів – 2 шт., металеві оцинковані 

Додаткові опції: 
підігрів цистерни і зливу – від вихлопних газів 
підігрів зливного крана – від вихлопних газів 

Механічне відкривання заднього днища 
Гідравлічні відкривання заднього дна і підйом цистерни 
Технологічний люк на днищі цистерни, мм  ............. 600 
Тахограф 
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Автоцистерна БЦМ-71 

На рисунку 2.21 наведена спеціалізована автоцистерна – 
БЦМ-71, на рисунку 2.22 – БЦМ-71.1, які вміщають 15 000 і 
16 000 літрів. Комплект технологічного обладнання 
встановлюється на шасі високої прохідності МАЗ-630365. 
Автоцистерни БЦМ купують для підвезення питної води в 
райони, що постраждали від НС, постачання фермерських 
господарств, доставки прісної води на віддалені будівельні 
майданчики і в райони, де вона є дефіцитом. 

 

 
Рисунок 2.21 – Автоцистерна для води БЦМ-71 

 

Автоцистерна для води виготовляється з урахуванням 
особливих вимог до матеріалів, їх безпеки і стійкості до 
корозії. Цистерна циліндричного перетину виконана зі 
сталі 09Г2С. Товщина стінок автоцистерни становить 5 мм. 

Покриття зсередини запобігає зміні органолептичних 
властивостей води в результаті контакту з металом. 
Товщина зовнішнього лакофарбового покриття становить 
не менше 60 мікрон. За бажанням замовника, конструкція 
цистерн для води БЦМ може бути адаптована для 
експлуатації в суворих кліматичних умовах, трубопроводи 
та насосний вузол захищені від обмерзання взимку. 
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Рисунок 2.22 – Автоцистерна для води  БЦМ-71.1 

 

Устаткування для наповнення автоцистерни і зливу: 
 Наповнення: питна вода надходить в цистерну через 

верхній люк або подається знизу насосом. 
 Злив: самопливом або через власний насос. 
На автоцистерні можлива додаткове встановлення 

автономної насосної станції з приводом від ДВС. 
Автоцистерна комплектується: 
 насосною станцією; 
 системою трубопроводів; 
 барабаном з рукавом; 
 майданчиком оператора; 
 електроустаткуванням. 
Цистерни для води випускаються в односекційному 

виконанні і оснащуються хвилерізами для гасіння 
гідравлічних ударів. Це спеціалізоване обладнання, 
розроблене для конкретної області застосування. Для 
транспортування харчових рідин щільністю не більше 
1,03 г/см³ у продажу представлені багатосекційні 
теплоізольовані автоцистерни. 
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Рисунок 2.23 – Автоцистерна для перевезення питної води 

БМЦ-71 
 

На рисунку 2.24 наведено автоцистерну, виготовлено 
на базі автомобіля МАЗ-4571. 

 

 
Рисунок 2.24 – Автоцистерна для перевезення питної води  

на базі МАЗ-4571 
 

Характеристики автоцистерни на шасі КрАЗ-63221 
(рисунок 2.25). 
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Рисунок 2.25 – КрАЗ-63221 

 

Доставка питної води гірникам ГЗК прямо в кар'єри і на 
інші важкодоступні промислові об'єкти здійснюється 
повнопривідним всюдиходом КрАЗ-63221 (6 × 6), на якому 
і змонтована 15-кубова ємність з нержавіючої сталі. 
Двигун автомобіля – рядний, шестициліндровий 
турбонаддувний, 375 к.с., Євро 5, коробка передач – 
дев'ятирівнева, дводіапазонна, механічна, зчеплення – 
однодискове, сухе. Для зручності і меншої стомлюваності 
водія сидіння мають пневматичну підвіску, для безпеки – 
спеціальні пояса. Трьохсекційна цистерна з термоізоляцією 
50 мм виготовлена з харчової полірованої нержавіючої 
сталі AISI 304. Насос ВС-80 має привід від коробки 
відбору потужності шасі через карданний вал. У 
комплектацію також входять стаціонарні сходи, два 
зливних рукава по 4 метри кожен (рисунок 2.26). 
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Рисунок 2.26 – Місця під’єднання зливних рукавів 

 

 
Рисунок 2.27 – Водовоз Еверласт на шасі КрАЗ 

 
 
 
 


































